

## 物理学之道

从 30 楼高的大厦往下看，只见午餐时间的珊顿道车水马龙。远处滨海湾在金色阳光笼罩下闪闪生辉。碧绿的波涛拍打海岸，岸边派列整齐的木麻黄，形成一幅美丽的风景图。

“从你这儿看到的景致好美。”罗叔叔一边咀嚼着三文治一边赞叹！他从窗口处走到咖啡桌旁，在智华的对面坐了下来。

“这是让我留在这一间公司打拼的因素。”智华半认真地回答，并倒了一杯饮料。“罗先生，自从在文斌的办公室相聚后我有更多的问题要问你呢！”

“好啊。让我洗耳恭听。对了，你还是像上一回你所说的一样，认为神是不可知的吗？”

“我想我还是老样子。不过那是因为我不同意毫无理由的去相信任何东西。”

“那绝对没问题，成为基督徒并不是要你把脑袋丢弃。”

智华哈哈大笑。“这么看来我还有一线希望，毕竟我是来自教会学校。或许有一天我会找到我的信仰。”

“信仰并非盲目的，毫无根据的去相信。”罗叔叔指出。“信仰是对合理的证据有所相信，然后尽情投入其中。”

“什么是合理的证据？”智华反问。

“智华，你从事的是保险业务。当你的顾客要投保时，你会去衡量风险。”

智华欣然同意：“这是一般正常的步骤。我们会收集个人资料，病例以及参照我们的保险列表。”

“对，保险业考虑的是或然率，而不是必然性。那你们会根据什么接纳顾客的投保而完成交易呢？”

智华稍作犹豫。罗叔叔继续说：“肯定是基于合理的假设，认为你的顾客提供的是真实资料以及你所采用的或然率列表等是值得相信的。我希望当你处理其他事情，例如在思考神的存在时也能像你处理你的专业业务一样，信任你手上的合理证据。当然，你得以开放的态度去面对一些争议。”

“我明白你的意思。”智华点头。“说起神的存在这一话题，几个星期前我看到一个名为‘物理学之道’（1）的记录片。记录片的作者是个物理学家 **Fritzot Capra**，他接受了访问。你有没有看到这节目！”

“有的。我还阅读了他的书。”

“我得承认，我觉得他的想法蛮有吸引力的。”

“什么想法？”罗叔叔追问。他把最后一块鸡肉三文治传给智华。智华拍拍自己的腰围谢绝了。

“他做了很好的叙述，说明了物理学家目前对物质的基本构造的认知。物质，看起来是由许多的粒状物组成。这些比质子和中子更小的粒子不过是能源变成的固体。”

“能源及物质或重量可以互相转换的原理在爱因斯坦时代就已被发现。”罗叔叔说道。“研究原子学的专家只不过是在跟进其中的细节。不过，那可不是这部片子的重点。”

智华继续说：“Well，我正要带出话题。**Capra** 还在节目中提到所有的物质不管是有生命的还是无生命的物质，它们基本上都是宇宙的一股力量或充斥空间，能源的场地。东方哲学家及神秘主义者早已知道这一点。而 **Capra** 也尝试引用他们的作品去证实自己的看法。有趣的是，看来神秘主义者和现代物理学家取得了同样的研究结果，不过神秘主义者是通过静坐冥想而不是通过科学逻辑及实验取得成果。**Capra** 宣称：人可以取得和宇宙力量融合为一的体验。有一个夏天的午后，当他面向大海打坐时，他忽然感觉到周围环境的一切都还原成为粒状物。它们以惊人的数目在宇宙间舞动着。这促使他写下那一本著作。”

“**Capra** 拥有的是别人眼中的一种宗教体验。那影响了他对整体生命的看法。”罗叔叔放下杯子，双手合拢，表情严肃的说。“你必须阅读最新一辑的‘物理学之道’，以便有全面的瞭解。**Capra** 认为这宇宙的力量是现实的最基本及最终面貌。对他而言，那是一股创造大能——也就是他心目中的神；不同的是，人们以不同的名称形容这神。”

“你会反对这见解吗？”智华刺探。

“你曾念过哲学。你一定听过有个词汇叫‘泛神论’。指的是人们相信一切都是神。泛神论者认为世界是神的一部分，而神也是世界的一部分。”

“圣经不也教导泛神论吗？它说：‘我们生活，动作，存留，都在乎祂。’”

“那是保罗对一位雅典听众所说的。（徒 17:28）但他在讲那段前是以此为开场：‘创造宇宙和其中万物的神，既是天地的主，就不住人手所造的殿。’（徒 17:24）我不认为那段经文的教诲是神和人由同一种物质构成。而这是泛神论者所相信的。圣经对造物者和被创造的世界作了清楚的区分。神是人，而我们也认定祂的人性。祂和祂创造的其他生物有着生命，但祂并不是他们，而他们也并不是祂。换句话说，神既是普遍存在，同时也超越了这，存在于宇宙之中。”

智华不为所动，坚持地说：“但是神无所不在。”

“别误以为神无所不在等于所有一切既是神。”罗叔叔咧咀指出。“圣经里的第一章第一节经文说：‘起初神创造天地。’（创 1:1）大卫王也呼求：‘凡求告耶和华的，就是诚心求告祂的，耶和华便与他们相近。’（诗 145:18）他不像是对着自己祷告，犹如自己就是神的一部分。如果我们全部人都是神或我们都在‘演变成神的过程’中，祷告将是件滑稽的事！”

智华轻声笑了笑说：“我不认为 Capra 会认同你的观点。我记得他在电视上说过他心目中的神不是指父权关联的‘天父 --- 神。’”

“如果 Capra 是对的，他最高兴的一刻将是被这宇宙力量摄入或能摄入其能源的场地中。在那里他将失去他的个性及独立性，他将成为大整体的一部分，而这也似乎代表着永恒的幸福。”

“我不确定我会喜欢那。”智华嘀咕。“我猜我太有主见了，我才不要失去我独特的个性。”

“圣经告诉我们，只要我们依赖神，就算我们希望和别人不一样，也不是坏事。在神创造我们之际，我们既是独一无二的。人犯罪是因为我们误用了我们自由的极限，我们要摆脱神独断独行，我们甚至想象自己就是神或可以成为神。（创 3:5）成为基督徒其实是为了抗拒我们叛逆的，想要成为神的倾向。通过基督，我们才能从罪（尤其是不愿相信神之罪），得赦免，并能和神和好如初。”（约 8:45-46）

“不过 Capra 似乎对他在沙滩上所得的经验信心十足。他感觉到一切都化为一体。他不认为有必要和宇宙或其他什么修复关系。”智华回应。

罗叔叔倾身向前有条不紊地说：“记得刚才我们说过信仰其实就是相信合理的证据吗？一次神秘的体验是不能称之为合理的证据。它需要凭理智去做判断。”

智华睁大眼睛，疑惑地问：“这句话的意思是什么？”

“或许 Capra 是真心相信他的那一套，我并不怀疑这一点。不过他的个人体验和逻辑并不一致。他认为现实的最初及最终面貌是超越理性的思考。他怎么知道呢？他肯定是对现实面貌做了理性思考才能这么说。如果他曾就此做了理性思考，那就表示现实的最初及最终面貌不能通过理性思考去理解的说法是不正确的。换句话说：人其实无需通过神秘的方式去捕捉现实面貌，从中认识神。我们可以通过普通的，以一般的常识，理智的去认识神。再说 Capra 又是怎么知道物理学家对‘最初及最终的现实面貌的概念是和神秘主义者的概念是一样呢？’”

智华无从代答。罗叔叔看了看手表说：“我得回去上班了。谢谢你准备的午餐，智华。”

智华陪伴罗叔叔走到电梯口。罗叔叔趁机补上最后一句话：“智华，记住啦，当你掌握了合理的证据时，你得要做一件事——套句商业用语，那就是‘达成交易’，close the deal。”

智华会意，含笑承诺：“我会的，罗先生，我一定会这么做！”

参考资料：

1. The Tao of Physics, Fritzo Capra, Bantam Books 1993, 2<sup>nd</sup> edition. Revised and updated.